

協和大通

農村服務

中國以農立國，農民約佔全國人口百分之八十。從前每年的農產不但足以供給全國人民，更能運輸往外國。近來因受帝國主義資

本的壓迫，貧官污吏的剝削，土匪的騷擾，軍閥的蹂躪，弄得各鄉村鶴犬不寧，生活不安，于是老弱轉乎溝壑，壯者散之四方，強梁者俾去充當盜匪；致安寧美麗的農村，一變而爲荒涼的地場了，言之殊深

1

現住一般有識的人士，都以爲復興農村，爲今日最要之圖，而研

農村教育，和舉辦農村事業者，為數亦甚衆。這未始非黑暗中的一  
縫光亮。不過復興農村，不是翻閱謀本農村教育，和農村問題的書籍

和詩文，所能做到的。必須要有高尚的理想，犧牲的精神，吃得苦，

耐得勞 謂得太陽的曝曬，受得雨水的淋漓的青年，脫下紳士式的長袍，穿起農民的衣裝，親到農村去，和農人一同操作，一同生活，指

這應該是目前農村的需要，這樣的新穎的服務，方才能演進；而其效果，亦可採券以待。若光是高談闊論，著書立說，不把農村服務，

(103) 這農民的事工，補助農民的需要。這樣的服務農村，方才經濟，而其效果亦可操券以待。若光是高談闊論，著書立說，把農村服務，

做一種時髦的論調，一塊金字的招牌，來裝裝場面，出出風頭；不但于救濟農村事業上，沒有一點的裨益，且足以破壞農村服務神聖事業的前途，這是提倡農村服務的人士，所當特別注意的。

## ●福建諺和鄉村服務工作進行狀況

範圍，增加服務力量。曾擬具計劃大綱，並經登載本刊。現開闊大議

中二校校董會，各推舉代表一人，<sup>1</sup> 同該二校校長，組織鄉村事業合  
作代表大會，籌劃進行一切事宜。該會專司一派之身之責。

諸子下

協和大學  
協和中學  
農村服務  
第十一期要目

## 福建農業合作代表會關於農村服務工作進行狀況

(甲)地點 蘭縣前陣  
生物學系出售蕃茄種子

——  
校友會活動消息  
——

(乙) 時間 一九三三

(乙) 時間 一九三三

A decorative star symbol at the top right corner of the page.

南京圖書館藏

年十一月二十四日午後二時半

(已) 議前次建議

(丙) 出席 樊益知 張效良 林景潤 倪耿光  
 (丁) 主席 樊益知  
 (戊) 神告 倪耿光

(己) 開議

① 決議將協和中學所擬與協和大學在鄉村事業上，便於合

作起見，決議組織福建協和鄉村服務委員會，並擬定該委員會簡章。(通過)

② 決議將協和中學所擬與協和大學在鄉村事業上合作之計劃，作為兩校鄉村事業合作之原則(通過)

③ 本日代表中有兩人未到，請樊益知博士，  
 于最短期間內，訂齊代表，組織委員會，  
 使協和大學與協和中學，在鄉村事業上，  
 便於合作。(通過)

協和大學 校董會鄉村事業合作代表第二次會  
 議錄

（甲）地點 莆田縣前牌宅  
 (乙) 時間 一九三三年十二月七日午後二時半  
 (丙) 主席 樊益知 林景潤 張效良 林謹銓  
 許榮藩 倪耿光

(丁) 主席 樊益知  
 (戊) 神告 倪耿光

職員 本會職員：為主席一人，書記一

人，會計一人，任期一年，連選得連任

，各職員照普通之規定，任其職務。

費用 本會用資由協和大學協和中學分  
 摈，交付本會會計。

開會期 本會每學期開常會一次，如有特  
 別事故，得開臨時會議。

因則 本簡章經協和大學協和中學兩校  
 校董會通過後，發生效力。

④ 選舉福建協和鄉村服務委員會職員如下：

主席 樊益知 書記倪耿光 會計林謹銓  
 工作：① 計劃鄉村事業並分配兩校  
 費款；② 簿募捐款；③ 聯絡性質相同機  
 構，共謀鄉村事業之發展；④ 提倡鄉村

事業，如有關係重大事件，請兩校校董  
 會審議而推行之。

⑤ 以抽籤法決定福建協和鄉村服務委員會各

委員任期。計樊益知，倪耿光，任期一年  
 ；許榮藩，林謹銓，任期二年。

●生物學系出售蕃茄種子

蕃茄 (Tomato) 味酸甜，能助消化，且富有維  
 生素，為果實中最宜充為食品者。近年來，吾

國農場確有此種之果實出產，然為數甚少，不足以應社會之需求。本校生物學系有鑒于此，曾搜羅優良種子，用科學方法培植，經數次之試驗，成績均有可觀。現為推廣農業計，將年來試驗成功之種子，廉價出售，每袋只售大洋五分。凡欲採購該種子者，可向本校生物學系接洽。其種子計分四種，茲為介紹如下：

論壇中國學術上的一異彩。故凡關心未來文壇趨向，以及革命思潮之人，不可不採討其究竟。特于十二月八日下午七時，假文學院第二二號教室，請該會會員林元濱君講演「一九三三年的中國文藝戰」一題。聞該會各會員對於此種題目，甚有興趣，無不熱烈前往參加聽講云。

●校友會活動消息

◎省總會執委會會議

本校校友會執行委員會於十月十四日開第一次會議，經過情形業經錄誌本刊，茲聞該執委會復於十二月九日開第二次會議，討論要案有四：

城區校友分會係於本年五月正式成立，選出陳榮樞、林文龍等為執行委員，接辦開會、討論區分會事務。區內校友備極熱心參加，最近該區分會復於十一月五日召集秋季第一次聚餐。

●國文系中國學術研究會演

中國藝術研究會自組織成立以來，會務日形發達，各會員研究之精神甚佳。該會以曾鑄高動一時之文藝論戰問題，現雖未得完滿之結論，然其內容之複雜，陣營之空整，論爭之激烈，

二、省總會分區組織校友會

本會校友會號於散在省會各處服務之校友，人數甚夥，為求切實聯絡，協同努力起見，

台區分會總保事宜係由省總會專派職業機關辦理，該區分會不

實學中國學術上放一異彩。故凡關心年來文壇趨向，以及革命思潮之人，不可不採討其究竟。

指派親信校友依順德所在地，分別組織三區分會，並即特派委員集資籌備進行一訊，並請

於十一日下午四時半假南台青年會中學開成立大會。由陳秉毅主席，報告籌備經過情形後，旋請母校林校長報告校務近況。校友部幹事楊錫圭報告組織區分會之意義，遂即當場選出王稼青、周靖、陳登琪等三人為該區分會執行委員，並定每兩星期舉行常會兩次，每次指定校友若干人作東，並籌備會中一切事宜。

## 信息

● 起岐區分會

該區分會係將現在母校服務，及在該地附近工作之校友，組成一區分會，前經由省總會特派楊錫圭為籌備專員，負責進行組織，據聞該區分會現已成立，將屆兩年。該分會擬先將執行委員三人選出，再由執行委員召集大會，討論會務一切計劃云。

● 閩南校友分會第三屆職員選舉盛會，協大閩南校友分會成立於今，將屆兩年。該分會於本年九月一日下午七時假廈門小走馬路青年會開第三屆職員選舉大會，茲將會中情形錄誌於后：

出席者：張全福 吳著益 鄭德超 吳士良  
沈顯宗 張玉通 江啓太 張金坤 林乃明  
張聖才 惠振聲 葉毓麟 林山 林惠汀

沈志中 盧宗信 鄧世瑛 謝達源 葉子卿  
李學龍 葉敦仁 黃楨榮 蔡葆真 謝從周  
等三十餘人  
主席張聖才  
紀錄林山  
○聚餐開會

● 張會計念坤報告過去一年工作及本晚開會宗旨

○議決漳州泉州應各添設幹事一人

○第三屆職員選舉結果如下：

會長張聖才 副會長林山 會計張念坤  
書記鄭德超 事務吳士良 輸州幹事林育人  
泉帖幹事吳殷敏

● 江啓太校友報告離校後生活  
○唱校歌散會

## ● 七七吟社第一次社集

七七吟社第二次社集，于十二月八日下午六時半在林大閱敘授住宅舉行。所定眼字，第一唱為「不」，第二唱為「知」，第三唱為「詣」。聞是晚各社員（亦有非社員），紛紛前往林敘授住宅，興高彩烈，大吟而特吟云。

## ● 福建文化研究會要聞二則

福建文化研究會擬于本年組織探訪隊，出發考察本省文化地方，業已屢誌本刊，近聞朱子故鄉考察團委員會已經組織成立，並議決在

未實行考察以前，先須分頭研究朱子事蹟。對分哲學、古蹟、著述，以及朱子倫理、思想、學說等門，即由該會編輯部部長王治心組織各會員擇一研究，並將研究心得撰文寄交該部，以便發刊朱子專號。各會員接信後，現已分別研究，異常忙碌。

再該會編輯之「福建文化」特刊第十三期，現已出版。重要目錄：有劉強之革命先烈黃家成小傳，及閩清我的故鄉；治心之福建地理系統；翁國樞之福建番薯考；郭毓麟之紫荊傳畧；沈驥之閩南歌謡講爪；

## ● 數理學會第五次常會

數理學會第五次常會，于十二月六日晚七時在科學館物理室舉行。演講題目為馬赫教導之N次方程式圖解法，及葉華昉君之無線電在應用上的常識。

## ● 化學社常會

化學社于十二月七日晚七時在科學館化學室舉行常會。此次演講題為國防化學。內分爆裂品、烟幕、毒瓦斯三門。並由會員黃先修，甘景鎮，鄭文濶分任各門演講云。

## ● 自然科學社演講會

自然科學社將于十二月十二日七時，在科學館生物學室舉行演講會。由該系教員張天鵞講演植物體本採製法並如何使用標本室裏葉慶端講演昆蟲保存法。歡迎同學參加。